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РА ДО МИР УЉА РЕ ВИЋ

ЗАД ЊА ПО ШТА ЦР КВИ ЦЕ

При ли ка је, да се по ко зна ко ји пут за пи там – шта је то по е
зи ја?

Го спо до, ува же ни чла но ви Жи ри ја Ма ти це срп ске, Ви сте 
учи ни ли ве ли ку част и мо јој по е зи ји овјен чав ши књи гу Пе пео 
на гра дом име на Јо ве Јо ва но ви ћа Зма ја. Ta књи га осјен че на је за
стра шу ју ћим до га ђа јем ко ји се збио при је мог ро ђе ња, у мо јој шко ли, 
и ја ћу са да, умје сто уо би ча је не ри је чи за хвал но сти, да ис по ви је
дим ту при чу.

На са мом по чет ку на ве шћу сти хо ве Ни ко ле Те сле, из ње го ве 
нео бја вље не књи ге Го вор ка ња с Олим па. Ти сти хо ви гла се: „Пре ко 
свог те ле фо на из све ми ра / За чуо сам ре чи раз гла ше не с Олим па”. 

Рав не Го ми ле, се ло Вр би ца, ис под Вар да ра, срез Ву че дол ски, 
зад ња по шта Цр кви це, код Би ле ће – за ме не ови то по ни ми озна ча
ва ју сре ди ште све ми ра, и има ју дру га не ис црп на зна че ња ко ја на
дах њу ју и уво де у сви јет сно ви ђе ња. Не ри јет ко, но ћу, у том бр ду 
зва ном Вар дар, као у ка квој звуч ној ку ти ји, чу је се вар да ње, и 
ду го од ли је же пре ко Гра ди не, пре ко Ву чи јег до ла, и Ме ђу гор ја, као 
не ка му кла зво ња ва ко ја, час као да до ла зи из ну тра, из зе мље, час са 
дру ге стра не, из Све ми ра. То вар да ње зна да по тра је и по не ко ли
ко ду гих ми ну та, ко је страх но ћу про ду жи и на по не ко ли ко са ти. 
Тур ци су се пла ши ли то га вје ру ју ћи да је по сри је ди гњев не ког 
вла шког бо га, за то су оног јул ског ју тра 1875. она ко лу до из ги ну ли, 
ту на Вуч јем до лу. И то док тра је вар да ње, то ха о тич но гу жва ње 
зву ко ва, од јек ко ји се ча сак ка сни је вра ти пре ко Гла ви ца и Го ми
ли ца, умил на је ме ло ди ја, са ка ден ца ма и рит мич ким бра ву ра ма, 
са али те ра ци ја ма и оп ко ра че њи ма, ме ло ди ја ко ју све јед на ко чу јем, 
ма гдје био, и ко ју по ку ша вам да пре пје вам у дис ти си ма и со нети
ма. Од зва ња у мом слу ху и да нас, и ов дје! 
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На пр вој за рав ни из ме ђу Тр но ви це и Вр би це, са по гле дом на 
До њи сви јет, пре ма Сто цу, Мо ста ру, Ча пљи ни, на За пад, ода кле 
су кроз сва вре ме на при сти за ли они ко ји се не бо је Бо га, као није
ми свје док сто ји не гда шња шко ла. Го ре, пре ма Рав ним Го ми ла ма, 
по глед за кла ња из ма гли ца – за вје са што ви си с не ба, а иза ко је је 
не ви дљи ва по зор ни ца на ко јој се од и гра ва ју глав ни до га ђа ји ко ји 
не при па да ју исто ри ји, ни вре ме ну. Та мо је гра ни ца два сви је та, 
Ово га и Оно га – иде из ме ђу Ма лог и Ве ли ког Вар да ра, по сред гро
бља, и из би ја на Гра ди ну, код Рав них Го ми ла. Ту се укр шта са Ме ђом 
Ву ка Ма ни то га, и ди је ли исти срп ски на род. Ту се укр шта ју и 
дви је ве ли ке под зем не ри је ке, ко је ће на кон не ког вре ме на из јед
на чи ти то ко ве и из ро ни ти ис под зе мље, као Тре би шњи ца. 

У тој шко ли учио сам сло ва, и до знао да сло ва при па да ју жи
вом сви је ту, и од та да се пре ма сло ви ма оп хо дим као пре ма ви шим 
би ћи ма. 

Тог да на учи ли смо сло во З. 
Још у шко ли осје тио сам из вје сну кри ви цу за зло ко је су дру

ги по чи ни ли на ма, слу ша ју ћи по пр ви пут о то ме, осје тио сам са 
од го вор ност исто вре ме но кад и са стра да ва ње. До знао сам да је 
сва ки чо вјек са од го во ран за сва ко не по чин ство. 

Слу шао сам о то ме ка ко су пу тем ко ји до ла зи из До њег сви
је та, при сти гле ком ши је у не мач ким уни фор ма ма, на пу ту за Пи ву, 
са за дат ком да не из о ста ну у по ко љу. И упра во у тој шко ли по кла
ли су 25оро мје шта на, од њих осам на е сто ро Уља ре ви ћа, углав ном, 
дје це. Тог ју тра су при бо де ни ба јо не ти ма за под шко ле. 

На пе пе ли шту са да вла да мир. Је ди но се кат кад да њу, за чу је 
га ка ње га вра но ва с кро ва, а но ћу, за ви ја ње ву ко ва из Ме ђу гор ја. 
Огла си се и Вар дар, наш по мје сни Олимп, ко ји се уз ди же ви со ко 
у не бо. Има мо ма ле та бле за пи са ње кре дом. Учи мо да цр та мо не бо 
на тим та бла ма, и сва ки пут на не бу цр та мо оштри врх Вар да ра. И 
до ма ће за дат ке код ку ће пи ше мо на та бла ма, и до но си мо их у шко
лу, бри ну ћи о то ме да на пу ту до шко ле ки ша не по ква си сло ва. 

Тог да на учи ли смо сло во З. 

Дје цо, зна те ли ко је био Змај Јо ва?
Зна мо, па са мо име ка же, био је змај.
А, та ко! Змај, да бо ме, али и пје сник.
А шта је то пје сник?
Па змај, сад смо ре кли. 

На ве ли ком од мо ру, за јед но са учи те љи цом свје до чи ли смо 
чу ду ко је до да нас, ни ка кво дру го чу до ни је над ма ши ло – пра ви 
змај је над ле тио дво ри ште основ не шко ле, осје ти ли смо ва зду шне 
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стру је ко је су по ди гле ве ли ку пра ши ну, прах и пе пео, и уз сву бу ку, 
ка кву ина че пра ве зма је ви, не стао иза шу мар ка...

Дје цо, зна те ли шта је оно што је пре ле тје ло из над шко ле?
Зна мо, ка ко не би смо зна ли – то је био Змај Јо ва!

И да нас кад се из не на да по ја ви хе ли коп тер на на шем не бу, ја 
се, у пр ви мах, по ра ду јем: Змај Јо ва! 

Учи те љи ца Де сан ка Те пав че вић је на и зуст ре ци то ва ла Зма је ве 
сти хо ве:

И ти Те сла / У ко ме се испо лин ске ми сли ро је / Те бе вра ћа не
одо ље / Да по љу биш ста бло сво је / Тарз не ће ли стак све жи / Сва ку 
жилу сво га ста бла / спа ја ће нас елек три ка / Елек три ка на ших ср ца 
/ И без жи ла и без ка бла.

При по ви је да ла је да је Змај Јо ва на до бро до шли ци при ре ђе ној 
у част Ни ко ли Те сли ре ци то вао ове сти хо ве, на шта је Те сла Змај 
Јо ви по љу био ру ку. Те сле су сво је вре ме но из сре за Ву че дол ског, 
од се ли ли у Го спић. 

Те сла је у тој мје ри био оду ше вљен Ву че дол ском бит ком, да 
је сво јим при ја те љи ма да вао име на ву че дол ских ју на ка, а нај бли
жем ме ђу њи ма, Ро бер ту Ан дер ву ду Џон со ну, пје сни ку, ко ји је био 
бон ви ван с мно гим по знан стви ма у сви је ту, дао је име Лу ке Фили
по ва Фа ти па ше, ко ји је ухва тио жи во га Осман Па шу Сар ко ша, и 
од нио га кра љу Ни ко ли на по клон. Те сла је Зма је ву пје сму Лу ка 
Фи ли пов пре вео за јед но са Џон со ном и об ја вио је у јед ном њу јор
шком ча со пи су, а Џон сон је тај пре вод об ја вљи вао и у сво јим књи
га ма. Та ко је Змај, наш пр ви ро ман ти чар пре ве ден и сла вљен пре ко 
оке а на. 

Тог да на у шко ли учи ли смо сло во З.
У Олим пу, у тој џи нов ској му зич кој ку ти ји, чу ло се вар да ње, 

као ка кав те ле фон ски по зив ко ји до ла зи из Све ми ра. И са да, и ако 
оста ви мо те ле фон, и ако ма ло бо ље ослу шне мо, мо жда и ми, да нас 
и ов дје, за чу је мо оне ри је чи раз гла ше не са Олим па. А ако се то до
го ди, мо жда је то – по е зи ја. 

(Бе се да одр жа на на Све ча ној сед ни ци Ма ти це срп ске, 29. ју на 2021. го ди не)




